

# 中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(上接第四版)

28	D3NX2025 06120002	石嘴山市平罗县新民巷古城新苑小区东门对面垃圾中转站噪声扰民。	平罗县	群众身边的生态环境问题	经核查：平罗县新民巷古城新苑小区垃圾转运车每天早晨6:30至10:30到该转运站倾倒垃圾，在作业过程中，站内电动起重机、压缩设备会产生一定的噪声。在倾倒垃圾时，车辆碾压地面铁质护板碰撞地面后也会产生噪声。经走访附近居民，部分居民反映垃圾转运站在作业过程中有噪声。	属实	调整垃圾清运时间，同时对站内铁质护板采取降噪措施，减少与地面碰撞产生的噪声。平罗县住建局对站内设备定期保养维护，减少噪声对周边居民的影响。	一是新民巷垃圾转运站将工作时间由原来每天6:30至10:30调整为8:00至11:30，工作时间避开居民休息时段。二是平罗县住建局于6月16日，完成垃圾转运站内地面铁质护板边缘加装橡胶护套的工作，以减少与地面碰撞产生噪声。同时定期对垃圾处理设备，特别是电动起重机、垃圾压缩设备等进行维护保养，尽最大可能减少噪声扰民。	已办结	无
29	D3NX2025 06120024	石嘴山市惠农区河滨街街道荷花社区落石滩农牧场垃圾无人管理，村庄道路坑洼不平没有硬化，遇风有扬尘。	惠农区	群众身边的生态环境问题	经核查：1.群众反映的“垃圾无人管理”问题部分属实。2025年以前，宁夏惠安市政产业有限公司仅在落石滩农牧场配备7个垃圾箱，未配备保洁员，确实存在垃圾长时间无人清理情况。4月28日至5月7日，河滨街街道办事处开展落石滩农牧场主干道路卫生整治，拆除私搭乱建26处，清运生活垃圾320方，平整土地3万平方米。5月20日，惠农区综合执法局在落石滩农牧场重点区域新布设垃圾桶30个，配备专职保洁员1名，专门负责该区域道路环境卫生整治。2.群众反映的“村庄道路坑洼不平，遇风有扬尘”问题基本属实。6月14日，石嘴山市生态环境局惠农分局联合惠农区综合执法局进行现场核查，惠农区落石滩农牧场南北主干道路为土路，总长1.5公里，存在道路坑洼不平、车辆行驶产生扬尘情况。	部分属实	常态化开展落石滩农牧场环境卫生整治，配备专职保洁员，加强主干道路养护，确保道路平整，消除道路不平、扬尘问题。	一是6月14日，惠农区综合执法局联合河滨街街道办事处对落石滩农牧场主干道路的枯草、生活垃圾进行集中清理整治。目前已清理完毕。二是6月16日，惠农区综合执法局对落石滩农牧场1.5公里的主干道路铺设20厘米的砂夹石进行硬化。	已办结	无
30	D3NX2025 06120041	吴忠市金积工业园区原荣盛铁合金加工厂内的安耀废旧再生资源公司堆存建筑垃圾，厂区内大型车辆出入扬尘大。	利通区	群众身边的生态环境问题	经核查：宁夏安耀废旧再生资源有限公司位于金积工业园区原荣盛铁合金加工厂院内，该公司利用混凝土块生产砂石料，建有破碎、筛分生产线，属于“散乱污”企业。核查时，该公司因设备故障处于停运状态。厂区内堆存混凝土块和砂石料约3000立方米，混凝土块为公司负责人私人收回。厂区内混凝土块和砂石料露天堆存，未采取苫盖措施，道路积土严重，未采取清扫和洒水降尘措施。	属实	确保厂区环境符合相关规定，杜绝违规收存建筑垃圾及扬尘污染问题。	一是宁夏安耀废旧再生资源公司立即停止收存建筑垃圾，将现存的建筑混凝土块于6月28日前清理完毕。二是宁夏安耀废旧再生资源公司于6月13日，对厂区内道路积土进行清扫并加强洒水降尘，并长期坚持。	阶段性办结	无
31	D3NX2025 06120035	吴忠市利通区利宁南街秦韵花园南侧、御湖茗居小区北侧烧烤店、音乐餐吧、KTV噪声扰民。	利通区	群众身边的生态环境问题	经核查：群众反映问题发生地位于御湖茗居小区与秦韵湖畔小区之间的金湖路两侧，该道路两侧共有音乐KTV家、驻唱酒吧1家，烧烤店5家，营业时间约为下午5点至凌晨2点。6月13日，经现场核查，该路段围墙、木苏等8家音乐KTV和春香一家驻唱酒吧包厢内墙面均已采取隔音降噪措施。但在营业过程中音响设备声音过大，仍产生较大噪声，另有部分商户存在店外经营行为，部分消费者在进行摇骰子、猜拳等娱乐活动时声音过大，对附近小区居民生活造成影响。	属实	对周边音乐KTV及驻唱酒吧下达限期整改通知书，与沿街商户签订承诺书，并发放社会生活噪声污染防治倡议书，防止噪声扰民。	一是6月13日，利通区综合执法局对涉及投诉的8家音乐KTV和1家驻唱酒吧下达限期整改通知书，并与沿街商户签订承诺书、发放了社会生活噪声污染防治倡议书。二是该片区的商户承诺将严格控制店内音响音量，及时做好隔音降噪工作，并严格按照规定时间和划线范围开展营业。同时，在夜宵11点后将外摆桌椅收回店内，劝导消费者进店就餐，及时提醒消费者降音降噪，防止噪声扰民行为。	已办结	无
32	D3NX2025 06120026	吴忠市利通区扁担沟镇石家窑村一队沟里有人倾倒生活垃圾。	利通区	群众身边的生态环境问题	经核查：群众反映地点位于利通区扁担沟镇石家窑村一队与二队之间，农村公路东侧的自然沟道，沟道北侧为石家窑村三队村民金某某自有农田。2024年11月，金某某将自有农田流转至个体户麻某某，用以种植麒麟瓜，沟道南侧为石家窑村一队村民麻某某自有农田。6月13日，经现场核查，该沟道倾倒垃圾约120公斤，为麻某某种植麒麟瓜过程中产生的废弃农膜、西瓜苗托盘及部分生活垃圾。	属实	对沟道内垃圾全面清理，对当事人进行批评教育并使其承诺规范处置农膜和生活垃圾，杜绝随意倾倒行为，确保沟道环境整洁，问题不反弹。	一是6月13日至6月14日，扁担沟镇人民政府组织工作人员、环卫工人，调配垃圾清运车辆，对该沟道内垃圾开展全面清理，清理出的垃圾交由吴忠市利通区利洁环卫公司进行处理。二是扁担沟镇人民政府工作人员现场对当事人进行批评教育，当事人当场承认错误，并承诺今后将严格遵守相关规定，规范处置农膜和生活垃圾，杜绝随意倾倒垃圾行为。	已办结	无
33	D3NX2025 06120022	吴忠市利通区金积镇芦沟村吴某，在位于该村的吴忠市水源保护区填埋建筑垃圾和污水。	利通区	群众身边的生态环境问题	经核查：群众反映地点位于利通区金积镇芦沟村5队，金积饮用水水源地保护区东南侧。该区域内现有40.14亩水浇地，为村集体所有，其中1.73亩土地为农业设施用地，目前闲置未使用。40.41亩土地目前用于蔬菜种植。根据《宁夏回族自治区人民政府关于吴忠市金积饮用水水源地保护区调整方案的批复》(宁政函(2020)32号)，金积镇芦沟村在不金积饮用水水源地保护区范围内。6月13日，对金积镇芦沟村5队1.73亩农业设施用地挖点检查，发现有遗留废弃沼气池一处，沼气池内无残留粪污，但有零星砖块、瓦砾，未发现污水填埋现象。	部分属实	限期内完成废弃沼气池的挖掘清理、场地回填平整及建筑垃圾转运处理，确保挖掘场地恢复平整，建筑垃圾规范处置，问题得到彻底解决且不反弹。	6月13日，金积镇人民政府组织车辆、人员对废弃沼气池进行挖掘清理，并对挖掘场地进行回填平整，清理出的建筑垃圾转运至宁夏佳世洁环境科技有限公司进行处理。目前，建筑垃圾清运和土地回填平整已完成。	已办结	无
34	D3NX2025 06120043	吴忠市青铜峡市叶盛镇地三村2队南侧慧慧养猪场臭味影响周边居民，养猪场产生的污水直接渗漏到农沟，流入黄河，破坏生态环境。	青铜峡市	群众身边的生态环境问题	经核查：群众反映的地点位于青铜峡市叶盛镇地三村2队南侧，慧慧养猪场实为青铜峡市惠氏生猪养殖专业合作社，该养殖场周边三面为农田，北侧127米处有一庄点，住户82户，其中常住户35户。场外东西两侧各有1条农田退水沟，退水沟的水汇入地三村北大沟后流入黄河。周围主要种植玉米，在每年的6月至8月间，玉米灌水时会有灌溉余水流入退水沟，其余时间段均为干枯状态。1.群众反映的“吴忠市青铜峡市叶盛镇地三村2队南侧慧慧养猪场臭味影响周边居民”的问题属实。青铜峡市惠氏生猪养殖专业合作社目前在圈舍内有300头，现存栏生猪232头。圈舍粪污经排污管道全量收集至粪污收集池，厌氧发酵120天后进行还田利用。场区内粪污收集池虽正常运行，但存粪便清运不及时、除臭措施不足等问题，通过对养殖户周边居民点进行入户走访，共走访在家居民24户，6户反映偶尔闻到臭味，18户反映未闻到臭味。2.群众反映的“养猪场产生的污水直接渗漏到农沟，流入黄河，破坏生态环境”问题不属实。经现场核查，场内粪污收集池采用混凝土浇筑，进行全封闭式防渗处理，自2016年11月粪污处建设使用以来，无破损渗漏。粪污收集池距东侧农田排水沟5米，距西侧农田排水沟18米，未发现排污口及养殖污水渗漏至排水沟，检查养殖场与黄河之间的农沟也未发现养殖污水流入黄河的情况。青铜峡市农业农村局于6月14日委托吴忠市科信环境检测有限公司对青铜峡市惠氏生猪养殖专业合作社东、西两侧退水沟进行采样检测，检测结果显示，东、两侧退水沟水质检测指标化学需氧量、pH值、氨氮检测结果均低于《地表水环境质量标准》(GB3838-2002)表1中Ⅳ类标准限值，符合人畜水质标准的四类水质要求。	部分属实	多举措推进养殖场臭味治理工作，指导养殖场使用除臭剂等药剂开展全方位消毒除臭灭蝇作业，有效改善场区空气质量；进一步压实属地管理责任，确保治理工作取得实效。	一是青铜峡市农业农村局指导养殖场使用除臭剂、消毒剂和灭蝇剂进行全方位消毒除臭灭蝇作业，有效遏制养殖场异味散发，改善场区环境空气质量。二是惠氏生猪养殖专业合作社全面开展场区内外环境卫生清理工作，通过增加每日清扫频次，确保环境整洁。同时，规范建立粪污拉运、灭蝇消毒及除臭工作台账，并定期对粪污处理设施进行检查维护，保障设施正常运行，从多方面发力确保圈舍环境持续保持干净整洁。三是青铜峡市农业农村局对周边35户常住居民进行全覆盖走访，及时通报整改措施及阶段性成效。四是6月13日，青铜峡市委、市人民政府对青铜峡市叶盛镇党委书记进行了约谈，进一步压实属地管理责任。	已办结	无
35	X3NX2025 06120004	青铜峡市贺兰雪公司庙山湖生产基地南侧（经度105.885110,纬度38.017982）地下沙子被人用挖机挖走，再用建筑垃圾回填。	青铜峡市	涉及公共利益的生态环境问题	经核查：1.群众反映的“青铜峡市贺兰雪公司庙山湖生产基地南侧（经度105.885110,纬度38.017982）地下沙子被人用挖机挖走，再用建筑垃圾回填”问题属实。经核实，反映区域位于青铜峡市贺兰雪公司庙山湖生产基地南侧，宁夏盛泰工贸有限公司北侧墙外侧，土地利用现状为乔木林地。现场核查此区域林草长势良好，未存在破坏迹象，在坐标点处随机开挖3处2米见方3米深探槽，未发现建筑垃圾回填现象，并调阅此区域2019年至2024年遥感监测影像，未发现挖掘破坏痕迹，常年植被覆盖稳定且生长良好。宁夏盛泰工贸有限公司的生产原料外购，并签有《石料供应协议》，结合该协议和相关过磅单据，该公司砂石料来源合法合规。经对反映点位3公里范围内排查，在宁夏盛泰工贸有限公司南侧50米发现一处历史遗留盗采坑，面积40.8亩，盗采坑面积堆有少量建筑垃圾。2.群众反映的“青铜峡工业园区（经度105.891147,纬度37.930117）随意排放洗砂泥浆”问题属实。反映区域位于青铜峡工业园区西南侧，南靠G110国道，东靠G109国道，有1家名为青铜峡市利通区青铜峡经销部的砂场，该企业在加工过程中将部分泥浆排放至场区南侧1615平方米的溢水坑中，待运至泥质原料后，将泥浆排放至堆料场区域，用于二级加工售卖。该洗砂场设有专门的泥浆堆放区域，但未将泥浆排放至溢水坑中。3.群众反映的“青铜峡西出口乌玛高速西南方向（经度105.913645,纬度37.873468）物料随意堆放”问题属实。反映区域位于乌玛高速西南方向，经度105.913645,纬度37.873468物料随意堆放”问题属实。反映区域位于青铜峡市富通电有限公司责任区，占地面积16.67万平方米，土地性质为工业用地。2月22日，该公司负责人马某某将该厂区的部分工业用地出租给宁夏昌汇矿业有限公司用于洗砂。核查发现，宁夏昌汇矿业有限公司将砂石原料，水洗砂等物料露天堆放，未采取防尘措施，存在扬尘问题。4.反映的“青铜峡市盛隆达清洁煤炭储配中心非法采砂、倾倒垃圾”问题不属实。反映区域位于包兰铁路西侧，西夏渠东侧，大沿路南侧，属青铜峡盛隆达煤炭物流有限公司地块，土地性质为工业用地。经现场核查，青铜峡盛隆达煤炭物流有限公司现场及周边2公里范围内无明显开采痕迹，调阅2023年至2024年遥感监测影像，该区域内空地未发现采砂迹象。2月，青铜峡市众城混凝土有限公司与青铜峡盛隆达煤炭物流有限公司签订《土地租赁合同》，租赁该公司块用于生产水泥制品，结合现场查验称重计量单及采购发票，青铜峡市众城混凝土有限公司砂石来源合法合规。5月30日，青铜峡盛隆达煤炭物流有限公司与宁夏康洁为民环卫工程有限公司青铜峡分公司签订《垃圾清运外委承揽合同》，将其厂区内产生的生活垃圾交由宁夏康洁为民环卫工程有限公司青铜峡分公司定期拉运处理。同时，调阅2023年至2024年遥感监测影像，结合现场核查照片，该公司无新建工程项目，故不产生建筑垃圾。	部分属实	1.委托检测公司对青铜峡市硕宇建材经销部开展地下水水质、土壤检测，根据检测结果依法查处，同时要求其规范处置洗砂泥浆以减少对坑塘水面的影响。2.督促宁夏昌汇矿业有限公司对场地上内砂石原料等物料分类堆放，降低堆料高度并覆盖，杜绝扬尘污染，且指导企业按“三区分离”标准规范生产环境，确保各项整改措施落实到位。	一是青铜峡市自然资源局负责统筹协调，将盗采坑内的建筑垃圾清运至宁夏盛泰龙建筑有限公司进行处理，并对盗采坑实施平整作业，相关整改工作已于6月19日全面完成。同时，该局将加大巡查力度，持续巩固整改成效。二是吴忠市生态环境局青铜峡分局于6月16日，委托宁夏中科精科检测技术有限公司对青铜峡市硕宇建材经销部洗砂场洗砂沉淀池废水及沉积物开展了检测。结果显示，该企业洗砂场洗砂沉淀池废水及沉积物均未超标。三是青铜峡市硕宇建材经销部已于6月15日完成场地泥浆的全部清运工作，并将其规范堆放至堆料区域，已整改完成。四是宁夏昌汇矿业有限公司自6月15日起，着手对场内物料实施分类堆放处理，同时降低物料堆放高度，并覆盖防尘网。该公司于6月18日严格按照“三区分离”标准，完成了物料的分区工作。	阶段性办结	无
36	D3NX2025 06120020	吴忠市同心县豫海镇园艺村村民金某在村民李某的7亩耕地上倾倒生活垃圾和玉米草垛，在耕地上搭建活动彩钢板房。	同心县	群众身边的生态环境问题	经核查：群众反映的“7亩耕地”位于同心县石狮开发区城一村2社（宝中铁路桥洞东侧），该地块地类为裸土地，面积3.71亩，不属耕地，属同心县石狮开发区城一村村集体所有。经实地勘查，同心县石狮开发区城一村村民金某某在该地块上搭建了20平方米的彩钢房，堆放6摞草垛及少量生活垃圾。	部分属实	要求城一村村民金某某拆除彩钢房并清除生活垃圾，并约定金某某将该地块上6摞草垛用完后不再堆放，以杜绝乱搭乱建和垃圾堆放问题。	一是金某某于6月15日，完成了拆除彩钢房、清除生活垃圾整改工作。二是同心县石狮开发区城一村村委会与村民金某某签订协议，约定金某某将该地块上6摞草垛用完后，将不在该区域进行堆放。	已办结	无
37	D3NX2025 06120006	吴忠市同心县河西镇同富村光伏发电项目破坏退耕还林土地，优旺砂修路破坏退耕还林土地，亚宁砂场越界开采370亩。	同心县	群众身边的生态环境问题	经核查：1.群众反映的“河西镇同富村光伏发电项目破坏退耕还林土地”问题不属实。经现场勘查，通过对无人机作业图与2024年8月卫星图进行比对，同富村光伏发电项目的两个项目区，占用地类主要为流转的天然牧草地，未占用退耕还林地。2.群众反映的“优旺砂厂修路破坏退耕还林土地，同心县林草局曾接到群众举报，反映优旺砂厂修路破坏退耕还林土地，同心县林草局立即到现场开展核查，发现该公司存在嫌擅自改变林地用途的行为，并于6月13日委托宁夏盈林工程有限公司对该公司进行司法鉴定，司法鉴定显示报告，该区域林地性质为灌木林地，未利用地，经现场核查，青铜峡盛隆达煤炭物流有限公司现场及周边2公里范围内无明显开采痕迹，调阅2023年至2024年遥感监测影像，该区域内空地未发现采砂迹象。3.群众反映的“亚宁砂场越界开采370亩”问题部分属实。宁夏同心县亚宁达农业科技发展有限公司采砂证到期后，于2023年6月2日提出矿区地质灾害防治方案，向自治区自然资源厅督查该公司的编制闭坑报告，按照矿区地质灾害防治方案要求，有序开展恢复治理工作。2024年8月，同心县自然资源局开展核查工作时，发现亚宁砂场存在疑似越界开采行为。随即委托宁夏夏宇空间技术有限公司对矿区越界开采进行核查。2025年3月核定结果显示，该企业越界开采面积61.03亩，但不是群众反映的370亩，越界开采量67168.4立方米（黏土35091.95立方米、建筑用砂32076.85立方米），5月同心县自然资源局将宁夏同心县亚宁达农业科技发展有限公司越界开采问题线索移交同心县综合执法局立案查处。	部分属实	同心县综合执法局将依法依规办理优旺砂业非法占地及亚宁达农业跨界开采案件，督促优旺砂业落实土地修复方案，确保案件查处到位、土地修复完成。	一是6月12日，同心县综合执法局对优旺砂业有限公司非法占用退耕还林地案件进行立案调查。二是同心县综合执法局于6月6日，对宁夏同心县亚宁达农业科技发展有限公司越界开采问题进行立案调查，目前案件正在办理中。三是6月19日，优旺砂业有限公司制定了修复方案。	阶段性办结	无
38	D3NX2025 06120009	固原市原州区宁新国际城小区A区9至1号楼下堆弃施工用土和建筑垃圾，8年未清理，扬尘影响居民。	固原市原州区	群众身边的生态环境问题	经核查：固原市原州区宁新国际城小区A区9至1号楼下，堆存有施工用土和建筑垃圾约7000方，施工用土主要为2016至2017年宁新国际城小区项目建设时未及时清理所遗留，建筑垃圾主要为2018年以后周围居民倾倒的装修垃圾和少量生活垃圾。	属实	清理垃圾平整土地，防止扬尘污染。	固原市原州区综合执法局、原州区教育和体育局（用地单位）于6月17日，对该地块进行整治，分拣并清运了1100余方建筑垃圾，将剩余的5900余方施工用土回填平整后苫盖抑尘网，并洒水降尘。	已办结	无
39	D3NX2025 06120047	中卫市沙坡头区文萃家园小区内地面上有垃圾，散发异味。	沙坡头区	群众身边的生态环境问题	经核查：该小区1号、12号、13号楼附近3处垃圾桶周边散落少量生活垃圾，因近期天气炎热，垃圾变质产生异味。	属实	及时清理小区内生活垃圾，提高小区环境质量。	一是该小区物业公司于6月13日，对文萃家园小区垃圾桶周边、绿化林带、小区道路等公共区域散落的垃圾进行全面清理，消除异味。二是该小区物业公司加大对小区卫生保洁频次和力度，确保垃圾日产日清。	已办结	无
40	D3NX2025 06120048	中卫市海原县三河镇代庄村一组七八户村民抢占投诉人6亩耕地，往耕地里倒垃圾。	海原县	群众身边的生态环境问题	经核查：群众反映的耕地位于海原县代庄村一组，土地确权面积为5.75亩。经走访核实，目前耕地由群众本人种植玉米作物，现场核查时耕地内无任何垃圾，不存在村民抢占其耕地，往耕地里倒垃圾的情况。	不属实	无	无	已办结	无
41	D3NX2025 06120027	中卫市城东大院小区旁边加气站有异味、夜间噪声扰民。	市辖区	群众身边的生态环境问题	经核查：1.群众反映的“中卫市城东大院小区旁边加气站异味、夜间噪声扰民”问题部分属实。该加气站在干燥脱水装置运行过程中将油水混合物排放至排污池，混合物内含天然气加臭剂，便通过嗅觉识别泄漏。1月4日，加气站在排污池上方加装了活性炭吸附装置。中卫市生态环境局沙坡头分局分别于4月2日、6月17日，委托第三方检测公司对该加气站异味进行检测，检测结果均符合相关标准限值要求。6月13日，现场核查时未闻到明显异味。2.加气站的噪声主要来源为两台不定时运行的压缩机，5月8日，中卫市生态环境局沙坡头分局委托第三方检测公司对该加气站噪声进行检测，经检测，厂界东侧昼间、夜间，北侧夜间均超过相关标准限值。	部分属实	加装压缩机隔音设备，降低设备运行噪声。	一是5月19日，中卫市生态环境局对该加气站噪声超标排放行为进行立案查处，并下发《责令改正违法行为决定书》，目前正在走行政处罚流程。二是该加气站正在采购隔音板，待材料采购完成后进行安装，减小噪声影响。三是该加气站已制定压缩机降噪设计施工方案，计划于8月16日前完成隔音罩安装。	阶段性办结	无
42	X3NX2025 06120003	同心县与中宁县交界处杨河湾村西侧，80亩荒山被取土，深约20米。	中宁县	群众身边的生态环境问题	经核查：1.群众反映的区域位于中宁县喊叫水乡高岭村与同心县丁塘镇李家岗子村交界处，该区域有一家建新白灰厂，占地面积约83.37亩，其中同心县境内占地为工业用地约33.06亩，中宁县境内占地为采砂用地27.27亩，天然牧草地28.04亩。经对比历年遥感监测图，中宁县喊叫水乡高岭村与同心县丁塘镇李家岗子村交界处地貌未发生改变，且周边无开采矿石车辆及运输痕迹。经询问中宁县喊叫水乡高岭村党支部书记及相关人员，未发现荒山取土问题。2.同心县自然资源局于2021年6月12日接到过群众投诉建新白灰厂，存在非法占地的违法行为，同心县自然资源局于2021年12月20日对该厂进行立案查处，2022年3月该企业完成厂区办公楼、职工宿舍等建筑物的拆除工作后，企业负责人将厂区出入口进行封堵。群众反映的深约20米深坑，为2018年该厂建设前自然形成，不存在违规取土行为。截至目前，该区域未进行	不属实	无	无	已办结	无

（七）第二條上半句二橫行分兩處寫成兩行適當的行距

共筑中国—中亚命运共同体

卷之四

（上接第一版）  
2015年，看准共建“一带一路”倡议的机遇，爱菊集团在哈萨克斯坦开始了“国外种地”的创业之路。经过10年深耕，爱菊集团已在哈萨克斯坦北哈州建立起年产百万吨的农产品经贸园区，并把哈萨克斯坦的蜂蜜、饼干、冰淇淋等农产品运至国内。以哈萨克斯坦面粉为原料做成的油泼面，受到

斯坦面粉为原料做成的油泼面，受到消费者追捧。这是中国-中亚经贸合作的一个缩影。2023年首届中国-中亚峰会举办以来，中国同中亚国家共建“一带一路”走深走实，经贸合作潜力不断释放，贸易规模不断迈上新台阶。2024年，中国同中亚国家贸易总额达948亿美元，较上年增加54亿美元，较建交初期的4.6亿美元增长上百倍。

方面取得丰硕成果。  
——基础设施建设深化互联互通  
为中国-中亚深化合作奠定基础。  
跨里海直达快运开通,中吉乌铁路  
项目正式启动,哈萨克斯坦西安码  
中国·西安哈萨克斯坦码头分别投  
越来越多中国城市开通中亚班列  
中航线,使中亚各国从“陆锁国”  
“陆联国”,中国同中亚经贸合作

——和平安全稳定筑牢发展基础，促进地区和平稳定和发展繁荣树立典范。近年来，中国与中亚国家以共建安全共同体为目标，在维护地区和平稳定方面开展全方位、多层次合作，共同筑牢地区安全防护网。西北大学中亚研究院院长卢山冰说，一个稳定团结和平的中亚正在加速形成，为地区长治久安注入强劲动力，构建更加

三、加强人文交往，弘扬文明互鉴，构建更加紧密的中国-中亚命运共同体的基石更加牢固。

回望历史，早在2100多年前，汉代使者张骞出使西域，开启了中国同中亚友好交往的大门。《弘扬“中国-中亚精神”：区域合作的成就、机遇与展望》智库报告认为，中国高质量发展、高水平开放以及新一轮科技革命和产业变革给中国-中亚合作带来巨大机遇，双方正加快丰富多元的新领域合作，不仅增进地区福祉，也将为亚欧大陆繁荣注入新动能。

——中国高水平对外开放带来新机遇新空间。中国是世界上最大的发展中国家，也是对世界经济增长年均贡献率

最高的国家。中国在推进高水平对外开放和中国式现代化的进程中,与中亚国家共同做大互利互惠蛋糕,双方充分发挥产业结构上的互补性,为产业链协同发展提供了广阔空间。目前,中哈、中乌实现互免签证,去年仅中哈人员往来就超过120万人次。随着签证互免等政策红利释放与市场需求不断升级,中国与中亚国家文旅合作将进

——绿色、数字等新领域合作蕴含巨大潜力。中亚国家可再生资源丰富，有着绿色低碳转型的内在需求，中国可为中亚提供所需的投资与技术，深化清洁能源产业链上下游全方位合作。

——区域合作带来更广阔地缘经济优势。中亚地处亚欧大陆的十字路口，历史上连接东方与西方的贸易与文化交流。新时代以来，中国和中亚国家通过基础设施建设与物流网络的升级，显著提升了中亚作为亚欧大陆交通枢纽的地位。随着中国-中亚合作进一步辐射亚

经济优势,经济韧性与国际影响力将进一步增强。

## 弘扬“中国-中亚”精神推进共同现代化

报告提出,中国与中亚国家应弘扬“中国-中亚精神”,锚定命运共同体目标,以更加进取的姿态和更加务实的举措加强合作,共同书写区域繁荣的新篇章,推进区域命运共同体稳步前行。

——共同发展，共创区域繁荣新篇章。当前，中国与中亚国家合作持续向“绿”向“新”发展。从共建研发中心、联合实验室、农业产业创新园，到推广农业机器人、农业遥感、农业大数据应用，中国与中亚国家可进一步创新农业合作新路径，推动农产品进出口贸易发展。

——普遍安全，共建安危与共新屏障。中国同中亚国家山水相连、唇齿相依，地缘因素使得中国与中亚国家在安

点。面对全球各种传统与非传统安全威胁交织叠加，中国与中亚国家需保持对“三股势力”零容忍，加大对极端化合作，支持各自维护自身政治安全和社会稳定，共同打击贩毒、非法移民、洗钱、武器弹药爆炸物走私、网络犯罪、经济犯罪等跨国犯罪，共同应对气候、网络、生物、金融、粮食、能源、数字、新兴科技领域等非传统安全领域挑战。

——世代友好，共谱民心相通新篇章。报告认为，中国与中亚国家应持续推进教育、旅游和文化艺术等领域合作，通过教师互聘、互派留学生、完善丰富旅游线路等方式，增进民众相互兴趣和相互了解，推动中国文明和中亚文明互学互鉴。

互鉴、交相辉映。山水相连，心手相牵。无论是穿越天山的铁路、点亮中亚的绿色能源，还是流淌在民间的文化交融，都成为中国-中亚命运共同体的生动注脚。站在历史新高点，中国与中亚国家正在以更加开放的姿态，共同书写区域繁荣的新篇章，为人类迈向更美好的未来点亮希望之光，为动荡的世界注入更多确定性与正能量。

(新华社阿斯塔纳6月22日电)